

REDACTIUNEA.
 Administrațiunea și Tipografia.
 22.530V, piața mare Nr. 30.
 Scrisorile nefrancațe nu se primesc. Manuscrisurile nu se retrimit.
 ÎNSERATE se primesc la ADMINISTRAȚIUNEA în Brașov și la următoarele Birouri de anunțuri:
 În Viena: M. Dukes Nachf., Max. Augenthaler & Emmerich Lesner, Metarich Schalk. Rudolf Mosse.
 A. Oppelke Nachf. Anton Oppelke.
 În Budapesta: A. V. Goldberger, Ekstein Bornat. În Hamburg: Maroly & Liebmann.
 PREȚUL INSERȚIUNILOR: o săptămână pe o coloană 6 or. și 30 or. timbru pentru o publicare. — Publicării mai dese țapă tarifă și învalia.
 RECLAME pe pagina a 2. a o săptămână 10 or. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXXIII.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminică 8 franci.
 Se primumeră la toate oficiile postale din țară și din afară și la d-nii colectori.
 Abonamentul pentru Brașov
 Administrațiunea, Piața mare Târgul Inului Nr. 30, etajul I.: Pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. — Un exemplar 5 or. v. a. sau 15 bani. — Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 80.

Brașov, Sâmbătă 8 (21) Aprilie.

1900.

Cugetări de Paști.

II.

Se dice, că nimeni nu învață din experiențele altora, pășaniile proprii însă îl fac să-și deschidă ochii.

Dacă noi Români, ca popor, n'am putut învăța până acuma dela adversarii noștri, cu cari trăim într-o țără, cum se ne apărăm mai bine și mai cu succes drepturile noastre naționale, cum se scim mai bine validita puterea elementului nostru în lupta cu ei, atunci cel puțin să învățăm din propriile noastre pășanii, cum trebuie să continuăm și să ducem la un sfârșit bun lupta pe viață și moarte, ce ni-se impune ați mai mult ca orî și când.

*

De un an și mai bine se vestesc prin țără, că a sosit vremea înțelegerii și a împăciuirii între popoarele din Ungaria și Transilvania și în deosebii noi Români suntem imbiati cu frățietatea ungară.

Ce s'a întâmplat, ca să se facă o astfel de minune? Cum de-odată stăpânitorii noștri au fost aprinși de dorul de a-ne împăca? Oare simplul fapt, că s'a făcut o schimbare în șefia guvernului, putea să motiveze o astfel de întorsătură neașteptată a lucrurilor?

Cum antagoniștii noștri seculari ajung de-odată a se gândi la o împăcare cu noi? Pote să fiă serios și sincer acest gând al lor?

Nu voim să urmărim experiențele, ce le-am avut cu ei până în timpurile cele mai vechi, când cu pacea dela Eschileu, ci vom merge numai cu cincideci de ani înderēt. Atunci stam cu arma n mână față în față. Și oare gânditu-s'au Kossuth cu ai săi serios și sincer la o împăcare cu noi? Misiunea lui Dragoș a fost numai o cursă pusă Românilor, în care însă s'a prins inamicul însuși.

Cu doi-spre-dece ani mai târziu după căderea absolutismului austriac, conducătorii maghiari, în împrejurările schimbate, recunoseau necesitatea de a afla un modus vivendi cu Români. Dér ce au făcut? Au arangiat câte-va tãmbãlauri de frățietate cu ocaziunea unor festivitãți, baluri etc., au ținut ici colo câte un discurs pe la adunările din comitate, pline de frase sforãitoare, despre inclinãrile lor frãțesci față cu Români, și în dietã au promis, că vor ține sãmã și de trebuințele noastre.

Er rezultatul? L'am vëdut la 1865 și la 1867. Cel dintãiu lucru al nou înființatului regim ungar este a fost de a nimici nu numai dreptul public al Transilvaniei, dér și drepturile câștigate ale Românilor prin legile transilvane din 1863/4.

Atunci erãși s'a virit ispita între noi și ni-a șoptit: lãsați, nu vë mãhniți prea tare, cãci naționalitatea și limba, precum și putința de a vë desvolta în cultura vãstrã na-

ționalã, vi-se vor garanta printr'o lege deosebitã.

S'a adus și acestã lege, care conține o adevãratã caricaturã a drepturilor naționalitãților. Er Români, din națiune politicã, de care au fost recunoscuți prin legile transilvane, au ajuns sã fiã decretați la 1868 numai ca apendice ai „națiunei politice unitare“.

Situațiunea politicã a Românilor era adenc sdruncinatã. Pierdute erau rãdele jertfelor aduse pentru emanciparea lor naționalã. Ei nici cã mai erau recunoscuți ca națiune de noiele legi unguresci.

Dér Maghiarii, în fruntea cãrorã se aflau pe atunci faimoșii deakishi, nu încetau cu asigurãrile lor, cã legile dela 1868 vor oferi naționalitãților nemaghiare destul teren pentru libera lor desvoltare, și cu promisiunile lor, cã vor face tot, ce numai se va putã pentru a-le mulțumi.

*

Trei-deci și doi de ani de stãpãnire ungarã au trecut de atunci. Ei au fost pentru noi Români bo-gãți în pãșanii. Nimic nu s'a implinit înșã din speranțele acelorã, cari credeau, cã se pote totuși afla acel modus vivendi între Români și Maghiari, pe care inzadar l'au fost cãutat și unii și alții în anii 1860/61.

Pređicerile pesimiste ale bãrbaților noștri prevëdători nu numai, cã s'au realizat, dér în realitate evenimentele au întrecut chiar cu mult temerile lor. Lucrurile au luat o direcțiune cu totul anormalã, utopia contopirei rasselor diferite, s'au maghiarisãrii lor, a ajuns a fi un principiu conducător în stat, er legea dela 1868, ce era menitã a fi un scut al limbei și desvoltãrii naționalitãților, a ajuns în đilele noastre sã fiã îndreptatã, prin volnica interpretare a celor dela putere, în potriva și în scopul desmembrãrii lor.

*

Intre tãte popoarele nemaghiare din acest stat, Români au fost aceia — istoria va trebui s'o constate — cari au cunoscut mai bine pericolele, ce le amenințau esistența naționalã.

În consecență ei trebuia sã lupte mai mult și mai energic pentru combaterea și delãturarea acestor pericole.

Cum au luptat și cu ce succes, este o întrebare, pe care tot istoria va avã s'o lãmurãscã pe deplin, dér care totuși trebuie sã ne preocupe și ađi, intru cãt se ivesce necesitatea de a-ne îndrepta pașii pentru continuarea luptei în viitor.

Și lupta trebuie sã-o purtãm de aici încolo cu mai mare vigãre ca orî și când. Orî dõrã n'auđiți croncãnitul corbilor, cari așteptã cu nerãbdare sã le cadã pradã corpul națiunei noastre?

Correspondență din Paris.

Despre expozițiã. — Erãși despre expozițiã — Tot despre expozițiã.

D-le Redactor! Bilciul lumii s'a deschis eri în điaua de Paști, dupã-ce alaltãeri l'a inaugurat președintele republicei. Și, ca tot omul curios, am cãscat și eu gura și am bãtut podurile douã đile. Adecã de, asta-i numai așa o manierã de-a vorbi. Gura am ținut'o închisã de grãza prafului, er podurile le-am bãtut așa cum îi bat Englesii pe Buri, bați și te pomenesci mai bãtut, decãt cei pe cari îi bați. Dēcã mē întrebați, care e impresia ađi, trebuie sã mărturisesc, cã ea e durerãsã. Nu e inima, care mē dõre de cele vëdute — nici n'as cuteza sã spun în public așa ceva — ci piciorãle și tot trupul. Alaltãeri am stat trei ceasuri la un loc, — decã se pote numi „loc“ acel milimetru pãtrat, la care mē reduseserã vecinii — și tot ce-am vëdut a fost pãlãria lui Loubet, er eri am umblat șese ceasuri, ca sã vëd cãt mai mult din expozițiã, și am vëdut prea multe ca se pot vedã ceva.

Dér s'o luãm cu duhul blãndeții și sã începem cu Sãmbãtã. Precum am spus deja, din cortegiu n'am putut vedã decãt pãlãria lui Loubet. Dér și asta e mult când te gãndesoi, cã baronul Christiani e erãși agrãțiat. De astã datã însă pãlãria a ajuns neturbitã în palat. Cãcã a fost înșã frumos cortegiul. Dēcã n'am vëdut nimio, am auđit înșã mult, cãci Franțuzu strigã cu ori-ce ocaziã. „Vive l'armée!“ „Vivent les Boers!“ și alte multe, numai „Vive Loubet“ nu se auđia. Ba rãutãciosii spun, cã a strigat un individ „Vive Loubet“ și un gardian, care era aprõpe, așa s'a spãriat, cã l'a dus la secțiã. Dupã interogator i-au dat înșã drumul fiind „inofensiv de altfel“ și fiind înscriș deja în catastif ca unul, care cu câțiva ani înainte strigase „Vive Casimir Pãrier!“ Dér e caracteristicã anecdota acestã... care de altfel nu e singura, ce se cãntã pe sãma lui Loubet.

Un tablou, care imi va rãmãnã în veoi în memoriã: Parisul iluminat. Tãte edificile publice și multe dintre cele private au abordat steaguri și au fost iluminate Sãmbãtã sãra. Ținuturile din povești nu pot fi mai frumoșe. Mai ales când ești în „Place dela Concorde“ și jur împrejur vëđi mii și mii de flãcãri, lumina acestã te imbatã. La drãpta creșce din întunecatul turnul Eiffel cu miile lui de lãmpi electrice, er aprõpe de tot ai pãrta expozițiiei atãt de discret și totuși atãt de frumos luminatã.

A douã đile aveau sã trecã prin pãrta acestã mai mult de-o sutã de mii de curioși. Pãrta monumentalã e într'adevãr „monumentalã“ prin mãrimea ei, — nu înșã prin monumentul de pe culmea ei. Acestã era sã fiã „o Parisianã“ și a devenit prea de tot o specie de Parisiene „moulin rouge“, a cãrei buze par' cã se mișcã pentru un ademenitor „pst! Monsieur!“

Expozițiã încã nu-i gata și numai mulțumitã muncii febrile, cu care se lucrãzã đii și nãpte, va putã fi terminatã peste 15 đile. Dér, care expozițiã a fost gata în điaua deschiderii? Așa cum este înșã e cea mai mare minune sãvãrșitã de mãnã omenescã în secolul acestã al minunilor și face onõre d-lui Picard, inspectorului ei suprem. Ceea-ce era gata și am admirat eri e silhueta acestor palate, cari își par sãpate în zahar. Te dõre când te gãndesoi, cã tot ce

vëđi acum va fi dërmat peste o jumãtate de an! Trei lucruri vor rãmãnã înșã: Podul Alexandru III, și parcul Nicolau II și Alexandru III ou cele douã splendide palate ale artelor. Aceste vor rãmãnã Parisului, cum i-a rãmãs Palatul Trocadero, turnul Eiffel și rãta cea mare cu un diametru de 100 de metri dela cele douã espoziții din urmã.

Nefiind nimic sfirșit nu ne vom opri nicãiri, ci vom privi de astã-datã numai silhueta generalã a espozițiiei. Espozițiã e clãditã pe amẽndouã mãrginile Senei între „Pont de la Concorde“ și „Pont de Passy“, o estindere de 2250 de metri. Intre aceste poduri se aflã „Pont des Invalides“ și „Pont de l'Alma“, cari sunt deschise comunicațiiei, clãdindu-se pe lãngã fiã-care un pod ocașional rezervat pentru visitatorii espozițiiei. Tot așa un pod ocașional e „Passerelle“. Podul „d'Iena“ și noul pod „Alexandre III“ sunt de-asemena rezervate celor din espozițiiei. Intrãga espozițiã se împarte în trei pãrți principale. „Invalidii“ și „Cãmpii elizei“ împreunãți prin podul Alexandru III, „Cele douã maluri ale Senei“ și „Champ de Mars“ împreunat cu Trocadero prin „Pont d'Iena“.

Partea dintãiu se estinde pe un teren de 300 m. lãțime și un ohm. lungime. La stãnga Senei sunt cele douã palate, în cari se espune mobilaturã, decorațiune, clãdire publicã, și diverse industrii. Pe partea drãptã cele douã palate zidite în pãtrã, unul pentru artele frumoșe, celelalte pentru arta retrospectivã franțuzescã. Nici unul dintre aceste palate nu-s încă deschise. Ceea-ce e gata înșã și e admirabil e parcul cel neintrecut clãdit în trei luni de đile.

Pe drãpta, de-alungul Senei, urmãzã „le vieux Paris“ terminat deja, care își dã un aspect bizar al Parisului din vechime. Urmãzã serele, palatul orașului Paris și multe alte palate particulare, între cari și „casa întõrsã“. La stãnga rãului sunt în douã șire înșirate palatele puterilor strãine, dintre cari mai frumoșe sunt cel italianesc, belgian și spaniol. Palatul Romãniei e unul dintre cele mai mari și e mai frumos decãt al multor state. Deschis e numai palatul Hertegovinei, și Bosniei, destul de bine aranjat, dér fõrte puțin național. Frescurile de pe ziduri, fãcute de un pictor neamț, cari voesc sã represinte scene din istoria Bosniei și Hertegovinei, sunt fõrte frumoșe ca artã, fõrte puțin adevãrate înșã. Urmãzã Palatul armatelor pe mare și uscat și ajungem la partea a treia și cea mai frumoșã a espozițiiei.

Oblongul de 500 m. lãțime și 1500 m. lungime, pe care îl formãzã Champ de Mars și Trocadero e cel mai frumos. Partea cea mai mare din Champ de Mars îl ia un palat zidit în formã de potcõvã, în care a espus tot ce se ține de mine, metalurgiã, țesãturi, vestimente, mecanicã, alimente, agriculturã, industriã chemicã, mijlõce de transport, geniu civil, educațiã și invãțãmẽnt, litere, sciințe și arte. În fund e marea palat al electricitãții. O cascãdã giganticã va face cu ajutorul electricitãții sã vedem sãrind smaralde, rubinuri, zãfire, brilante etc., în loc de picãturi de apã. Pentru ca sã ne facem o idee de mãrimea acestor palate, pomenesce, cã numai sala de gërbãri din dosul secțiunei electricitãții e mai mare decãt piața Brașovului. În mijlocul acestor palate e un parc admirabil. La stãnga e „satul helvețian“ și „marea

